

# 凭手中的拐杖，老人可以免缴赋税

## 西汉时期为70岁老人发的鸠杖首亮相

2000年前，南京人怎么过桥的？东汉“四人过桥”画像砖还原了老祖宗们的过桥场景。1700多年前的买地证长什么样？不起眼的青砖记录了江宁人继承的“买地”交易。

12月30日，“江南诗地 汉韵六朝辉——溧水博物馆两汉及六朝遗珍展”在溧水区博物馆开幕。来自南京市博物总馆、常州溧阳市博物馆、南京江宁博物馆、南京市六合区博物馆等多家博物馆的121件(套)文物，集中亮相。从“江南第一碑”校官之碑到东吴时期的砖地券，这些文物再现了从西汉到六朝南京溧水地区的衣食住行。



扫码看视频

现代快报/现代+记者 胡玉梅/文 刘畅/摄



铜鸟口鸠杖首

### 鸠杖为证，2200多年前这样尊老

“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”尊老爱幼，自古就印在中国人的DNA里。

展厅中，一件西汉时期的铜鸟口鸠杖首再现了中国的尊老礼制。溧水区博物馆馆长甘莉莉介绍，这是2200多年前，西汉给70岁以上老人颁发的。她说：“原件应该是一件手杖，杖首是青铜浇铸的鸠雀，拐杖可能是木质的，年代久远已经腐蚀没有了。在西汉时期，凭借这个手杖就能免交赋税，享受一些优待。”

老者扶杖，早在西周已作为尊老礼制推行。官员70岁退休，如有特殊情况不能辞官的，赐给可以倚靠着休息的坐具和手杖。扶杖者有年龄限制和使用场合限制，“五十杖于家，六十杖于乡，七十杖于国，八十杖于朝”。

到了汉代，养老尊老思想又进一步发展。汉代把重孝养老视为治国方略的重要环节，将尊老看作立国之本，敬老尊老成为时代潮流。

### “四人过桥”，画像砖再现老祖宗过桥场景

从西汉到六朝，溧水地区人们的生活丰富多彩。他们住着干栏式房屋，大口喝酒，化妆打扮用铜镜，衣服熨烫就用铜熨斗……

展厅中，釉陶猪舍、船型陶灶、铜熨斗、铜镜等，都再现了当时人们的生活场景。

其中，东汉时期的“四人过桥”画像砖，更是让人仿佛置身于2000年前的烟火人间。

画面中，一座古朴的石拱桥横跨水面，桥下中央一人正专注罩鱼，两旁游鱼嬉戏。桥的左侧，有4个过桥人，第一个佩剑扛戟，第二个手里牵着羊，第三个肩上扛着重担，最后一个则是轻装上阵。

甘莉莉介绍，“四人过桥”画像砖是该馆的二级文物，过桥的场景谐音正好是“吉祥有‘鱼’”。桥的对岸，似乎有热闹非常的市集。“这为研究汉代社会生活提供了珍贵的实物资料。”

### 71个字，这场交易青砖留痕

“建衡元年……相府吏廖承……买地三顷五十亩直钱三百五十万乡吏朱恂证……”这是1700多年前，一位名叫廖承的人买地留下的证据，被刻在砖上。

这次展览，南京江宁区的“建衡元年砖地券”再现了1700多年前的一次买地交易。江宁区博物馆社教部主任李田娣介绍，建衡元年砖地券出土于江宁滨江开发区铜井牧龙孙元村，记录了土地买卖双方的姓名、地价、证人等重要信息。她说：“这块青灰色的砖看起来不起眼，但它是国家一级文物。砖上一共有71个字。”大意是，公元269年，一个名叫廖承的相府吏辞世后葬在丹阳建口乡梅府里。这块地并不是他本人的，而是他以350万钱从地主手中买得。买了多大的地？三顷五十亩。这场买卖，证人是乡吏朱恂。

李田娣介绍，这是江宁地区出土的最早的砖地券，为研究东吴时期的土地买卖制度提供了珍贵的史料。它不仅是古代丧葬文化的重要组成部分，也是当时社会现实的反映和文化价值的体现。



“四人过桥”画像砖



建衡元年砖地券

### 多名球员感染流感 江苏男篮不敌北京北控



江苏肯帝亚队球员陶彦儒(右)在比赛中争抢篮板  
新华社发

现代快报讯(记者 王卫)12月29日晚，2024—2025赛季CBA常规赛第24轮比赛开战。此役，江苏男篮主场作战，现代快报记者从俱乐部了解到，本场比赛球队多人受流感病毒影响，出现感冒发烧症状。最终，江苏肯帝亚94:112不敌北京北控。

本场比赛，江苏肯帝亚上半场打得还是非常不错的，中场休息时50:49领先，但是进入下半场之后，江苏肯帝亚内线全面失守，全队下半场仅抢到了15个篮板球，而北京北控下半场抢到了37个篮板，最终拿下了比赛。赛后，北京北控主教练闵鹿蕾肯定了球队下半场在内线的控制力。

本场比赛，江苏男篮主教练易立因重感冒身体抱恙，未能临场，由助教西蒙指导本场比赛。面对内线厚实且有高度优势的北控队，肯帝亚在次节以防守带动进攻，连续打出追分时刻将开局的分差挽回，全场通过积极的变阵去求得转变，多次尝试不同的阵容去锻炼年轻人，无奈下半场年轻阵容调整未能阻止北控队进攻端火力导致输球。

赛后，江苏肯帝亚助理教练西蒙·彼得罗夫表示：“上半场我们打得不错，但是下半场的执行力还是不够，尤其是在防守端和篮板球方面，很多该抢到的篮板都没有抢到，导致我们输掉了比赛。”北控主帅闵鹿蕾表示：“上半场双方打得很焦灼，中场休息时全队统一思想，是要从防守做起，控制篮板球。进攻端，邹雨宸的内线打得不错，外线里勒几次反击也打出了成效。”

### 今年你去看了几部电影？

## 2024年度总观影人次突破10亿

现代快报讯(记者 李艺衢)今年你去看电影了吗？据猫眼专业版数据，2024年12月28日23时46分，2024年度总观影人次突破10亿。总票房421.26亿元，总场次1.43亿场，平均票价42.1元，《抓娃娃》领跑2024年观影人次榜。

全年观影人次前十名影片依次为《抓娃娃》

《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《默杀》《志愿军：存亡之战》《年会不能停！》《哥斯拉大战金刚2：帝国崛起》《你想活出怎样的人生》。

总体来看，依旧是春节档、暑期档和国庆档这三大档期的电影占了多数。截至目前，观影人次最多的《抓娃娃》于暑期档上

映，沈腾、马丽合体的“沈马组合”对于观众的号召力依旧，观影人次超8040.8万；紧随其后的《热辣滚烫》，由贾玲执导并主演，上映于2月10日，观影人次超7204.1万；同日上映的电影《飞驰人生2》位列第三位，由韩寒执导，沈腾等主演，观影人次超7074.6万。

一粥一饭，当思来之不易  
半丝半缕，恒念物力维艰

勤俭节约



节约，从光盘行动开始

中宣部宣教局  
中国文明网

分类广告 刊登热线: 025-84783581、13675161757  
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

### 老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779。

### 遗失

遗失 蒋守昌退役军人优待证,卡号:6214724301000418838,声明作废。  
遗失 南京东山公交许克香公交IC卡(4130535),声明作废。  
张舒博遗失南京林业大学学生证,证号:2311310319,声明作废。

### 公告

股权转让公告 南京市日用杂品总公司(统一社会信用代码:91320100134894142N)拟将所持有的南京工建陶瓷有限责任公司3.33%的股权进行转让,上述股权在评估基准日2024年6月30日的市场价值为9.97万元。如有意向者请联系我公司。联系人:杜仁奇,联系电话:025-83158847。此公告有效期自2024年12月31日起至2025年1月7日止。南京市日用杂品总公司  
2024年12月31日